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ATA DA 1117ª SESSÃO ORDINÁRIA  
DO COMITÊ DE REPRESENTANTES 

 
 

Ordem do dia  
 
 

1. Aprovação da Ordem do dia. 
 

2. Assuntos em pauta. 
 

3. Relatório do Coordenador da Reunião de Representantes Alternos 
em relação à preparação da Décima Sexta Reunião do Conselho de 
Ministros. 

 
4. Assuntos diversos. 

 
 
 

__________ 
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Preside: 

CASSIO VITALE MANUEL LUISELLI FERNANDEZ 

Assistem: Guillermo Daniel Raimondi, Federico Villegas, Gustavo Constantino García, 
Beatriz Vivas de Lezica e Mariana Edith Plaza (Argentina); Salvador Ric Riera e Jenny 
Encinas (Bolívia); José Humberto de Brito Cruz, Otávio Brandelli, Henrique Choer 
Moraes e Leonardo Valverde Correa da Costa (Brasil); Juan Eduardo Burgos 
Santander e Constanza Alegría Pacull (Chile); Alicia Roa Leguizamón (Colômbia); 
Mirna Martínez Ajuria (Cuba); Gustavo Anda Sevilla e Adolfo Blum Montero (Equador); 
Cassio Vitale Manuel Luiselli Fernández e Jorge Fernando Anaya González (México); 
Alejandro Hamed Franco e Raúl Cano Ricciardi (Paraguai); Jorge Tello e Ricardo B. 
Romero Magni (Peru); Cecilio Crespo (Venezuela); Maurizio Gelli (Nicarágua); Digna 
M. Donado (Panamá). 

Secretário-Geral Interino: Oscar Quina Truffa. 

 
__________ 

 

PRESIDENTE. Bom dia. Ainda faltam alguns colegas, mas talvez possamos ir 
começando, para ter uma sessão breve com os temas precisos que temos que analisar 
hoje. 

1. Aprovação da Ordem do dia  

…Nós submetemos à consideração a Ordem do dia. 

Bem, como não há observações, aprova-se. 

2. Assuntos em pauta  

…Ofereço a palavra ao Secretário-Geral, para que informe sobre os Assuntos em 
pauta.  

SECRETÁRIO-GERAL INTERINO. Obrigado, Presidente. Como de costume, de suas 
pastas constam os relatórios de Assuntos em pauta. Cabe-me destacar a comunicação da 
Embaixada da Nicarágua, que indica que o senhor Jesús Bermúdez, Diretor-Geral de 
Comércio Exterior, e o senhor Oscar Alemán, Assessor do Ministério de Fomento, Indústria 
e Comércio da Nicarágua, participarão da Reunião do Conselho de Ministros. Muito 
obrigado. 

 
“Notas 
 
1. Representação Permanente da Colômbia junto à ALADI. Nota N° 134, de 04/08/2011.   
 
Comunica apoio de seu Governo à candidatura do senhor Carlos Alberto Alvarez para o cargo 
de Secretário-Geral da ALADI. 
 
Convites recebidos  
 
1.  Secretaria-Geral Ibero-Americana (SEGIB). Comunicação de 4/08/2011. Convida para 
participar do Colóquio "Debate sobre a Modernização do Estado na América Latina" 
(Montevidéu, Uruguai - 18.08.2011). 
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Documentos publicados 
 
1.  Convocatória e Agenda da Décima Sexta Reunião do Conselho de Ministros das Relações 
Exteriores (ALADI/CR/Resolução 385). 

2. Relatório da XIV Reunião Técnica de Escritórios Governamentais responsáveis pelo 
fornecimento da Informação Estatística de Comércio Exterior 
(ALADI/RE.COMEX/XIV/Relatório).” 

PRESIDENTE. Muito obrigado, Secretário-Geral. Com isso, podemos dizer que a 
Nicarágua estará presente na Mesa, o que dá muita satisfação a todos e nos permite 
desafogar, como deve ser, tão importante Agenda.  

Gostaria de pedir ao Coordenador da Reunião de Representantes Alternos o relatório 
referente à preparação da Décima Sexta Reunião do Conselho de Ministros. 

3. Relatório do Coordenador da Reunião de Representantes Alternos em relação à 
preparação da Décima Sexta Reunião do Conselho de Ministros 

Representação do EQUADOR (Gustavo Anda Sevilla). Obrigado, Presidente.  

A Reunião de Representantes Alternos foi realizada ontem, 4 de agosto, com o 
propósito de examinar os documentos que serão submetidos à consideração da Décima 
Sexta Reunião do Conselho de Ministros da ALADI. 

No início da Reunião, a Secretaria-Geral apresentou os documentos que estão nas 
pastas das Representações. Caso contem com sua aprovação, os mesmo serão 
publicados depois desta Reunião do Comitê de Representantes.  

Entre os documentos revisados, mencionamos, primeiro, a Agenda Provisória, 
aprovada mediante Resolução385 do Comitê, na qual foi incluída a referência aos 
respectivos documentos.  

Cabe assinalar, em relação à Agenda Provisória, quanto ao momento no qual seriam 
feitas as intervenções das distintas Delegações no Conselho de Ministros, acordou-se 
sugerir que as mesmas fossem feitas após a apresentação dos três Relatórios previstos 
nos temas 6, 7 e 8 da Agenda, quais sejam, os Relatórios do Presidente do Comitê de 
Representantes, do Presidente da Conferência de Avaliação e Convergência e do 
Secretário-Geral Interino. Isso foi abrangido em uma nota de rodapé da Agenda Provisória 
Comentada. 

Outrossim, as Delegações que desejarem terão a possibilidade de intervir brevemente 
ao final da consideração dos temas 5 e 9, vinculados com a adesão da Nicarágua à ALADI 
e com a eleição do novo Secretário-Geral. 

O outro documento analisado na Reunião de Representantes Alternos foi o Programa 
da Reunião, que contém os horários nos quais o evento será levado a cabo. A esse 
respeito, cabe destacar que a Reunião de Alternos acordou sugerir que a sessão do 
Conselho de Ministros fosse realizada durante a manhã do dia 11 de agosto de 2011, em 
um horário compreendido entre as 10h30m às 13h30m.  

O terceiro documento é a Agenda Provisória Comentada, que discorre sobre os 
diferentes pontos incluídos na Agenda e permite realizar uma primeira aproximação dos 
mesmos.  
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O quarto seria o Projeto de Resolução sobre a Adesão da República da Nicarágua ao 
Tratado de Montevidéu 1980.  

O quinto, o Projeto de Declaração sobre o Ingresso da República da Nicarágua à 
ALADI. 

E o sexto, o Projeto de Resolução sobre a Designação do Secretário-Geral da ALADI. 
Neste Projeto, terá que ser incorporada a data a partir da qual seria designado o novo 
Secretário-Geral. 

Adicionalmente, os Representantes Alternos manifestaram a conveniência de contar 
com os Relatórios dos Presidentes dos órgãos políticos com a devida antecedência, a fim 
de submetê-los à consideração das respectivas capitais. 

A esse respeito, a maioria das Representações esteve de acordo com que, dada a falta 
de tempo, não seria possível analisar os mencionados Relatórios previamente a sua 
publicação, e expressou a conveniência de que contenham um caráter descritivo. Não 
obstante, foi assinalada também a necessidade de que as Representações contassem com 
um espaço ou uma oportunidade para comentar brevemente esses Relatórios durante a 
Reunião do Conselho. 

Finalmente, a Secretaria-Geral mencionou que os Relatórios dos Presidentes dos 
referidos órgãos políticos estão sendo enviados para a aprovação das autoridades 
respectivas e que serão distribuídos às Representações o quanto antes, uma vez recebidas 
as aprovações. Muito obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE. Muito obrigado, muito completo. Submeto a sua consideração o 
Relatório, que é muito específico, mas tem muitos aspectos, então seria necessário, talvez, 
ir vendo tema por tema. O Secretário-Geral tem a palavra. 

SECRETÁRIO-GERAL INTERINO. Obrigado, Presidente. Desculpe-me por tomar a 
palavra, mas quero informar que o Relatório ao Presidente do Comitê de Representantes 
sobre o estado de implementação das Resoluções aprovadas pelo Décimo Quinto 
Conselho de Ministros foi revisado por nós e espero que em um momento possamos 
distribuí-lo. Muito obrigado.  

PRESIDENTE. Obrigado. Tem a palavra a Representação de Cuba. 

Representação de CUBA (Mirna Martínez Ajuria). Muito obrigada, Presidente. Muito 
obrigada ao Coordenador do Grupo de Trabalho pela explicação dada sobre os 
documentos que serão submetidos à consideração na próxima Reunião do Conselho de 
Ministros. Nós os enviaremos a nossa capital.  

Em relação aos documentos, consideramos conveniente a decisão do Grupo de 
Alternos de que, devido à pressa, os documentos a serem apresentados ao Conselho 
sejam fácticos. De qualquer modo, eu gostaria de mencionar nesta Reunião o Artigo 13 do 
Regulamento do Conselho de Ministros, no qual se faz constar que as considerações dos 
países-membros sobre os pontos contidos na Agenda devem ser distribuídas com vinte 
dias de antecedência ao mencionado Conselho de Ministros. 

Nós estamos, neste caso, obviamente, desde o início, acompanhando as condições 
nas quais essa Reunião teria que ser realizada, mas fazemos constar que, em relação aos 
documentos que fazem parte desta Agenda e em adiante, tanto a Secretaria-Geral como 



 5 

este Comitê de Representantes deveriam levar em consideração os Regulamentos dos 
órgãos da Associação. Obrigada. 

PRESIDENTE. Muito obrigado, Representação de Cuba. Alguma outra intervenção? 

Bem, será uma sessão sumamente curta.  

Quero assinalar que é compreensível o manifestado por Cuba, mas as circunstâncias 
fizeram com que adiantássemos os tempos.  

Penso que também foi uma boa atitude solidarizar-nos com um país que nos pediu, por 
suas circunstâncias, adiantar os tempos. Então, é compreensível, mas ao mesmo tempo é 
bom, de vez em quando, em família, falar entre nós e seguir adiante. Dessa forma, 
escutamos com atenção o manifestado por Cuba, mas devemos levar em conta as 
circunstâncias, sendo que todos estivemos de acordo com que assim fosse.  

Penso que teremos que passar, nesta rapidíssima sessão, a Assuntos diversos.  

4. Assuntos diversos 

…Não há também Assuntos diversos. Não havendo mais ninguém que queira fazer 
uso da palavra, damos por encerrada esta sessão, tão breve. Muito obrigado a todos. 

 

 

 __________ 
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